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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 22 DE AGOSTO DE 2023. 

 
Às quinze horas do dia vinte e dois do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte 
e três, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Valdiro Oiticica efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio nº 177/2023, 
datado de 22 de agosto, da Prefeitura de Valença, assinado pelo Prefeito Sr. 
Jairo Baptista, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto 
de Lei Complementar nº 17/2023, que “Altera a Lei Complementar nº 01/2013, 
que institui a política de meio ambiente, seus princípios, objetivos e diretrizes, 
cria o Sistema Municipal de Meio Ambiente - SISMUMA, estabelece instrumentos 
para gestão ambiental e dá outras providências”; Oficio nº 179/2023, datado de 
22 de agosto, da Prefeitura de Valença, assinado pelo Prefeito Sr. Jairo Baptista, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 
18/2023, que “Dispõe sobre a contratação por tempo determinado, sob regime 
especial de direito administrativo, para atender à necessidade temporária de 
excepcional interesse público, nos termos do inciso IX do art. 37 da Constituição 
Federal, bem como a possibilidade de terceirização, e dá outras providências”; 
Oficio nº 177/2023, datado de 11 de agosto,  do SAAE, assinado pelo Diretor Sr. 
Pedro Muniz, encaminhando o balancete mensal referente a julho de 2023; 
Ofício datado de 21 de agosto, desta Casa, assinado pelo Vereador CRISTIANO 
BARBOSA, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Lei nº 37/2023, que “Altera a Lei Municipal nº 1.534, de 02 de dezembro de 1998, 
que ‘denomina via pública na sede do município’, e dá outras providências”; 
Ofício datado de 22 de agosto, desta Casa, assinado pelo Vereador BERTOLINO 
DE JESUS JÚNIOR, encaminhando para apreciação e votação do plenário o 
Projeto de Decreto Legislativo nº 35/2023, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Gilson Antunes da Silva”; Projeto de Lei Complementar nº 
15/2023, que “Fixa isenção às taxas do serviço de água e esgoto prestados pela 
Autarquia Municipal SAAE, e dá providências”, de autoria do Poder Executivo; 
Projeto de Lei nº 16/2023, que “Autoriza o Executivo a firmar Convênios, 
contratos, termo de confissão e renovação da dívida com todas as Secretarias, 
Órgãos Federais, Estaduais e Municipais, bem como Empresas Privadas e 
Autarquias que prestam serviços públicos e dá outras providências”, de autoria 
do Poder Executivo; Projeto de Decreto Legislativo nº 32/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Modeir Nery dos Santos”, de autoria do 
Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Decreto Legislativo nº 34/2023, que 
“Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Irene Dóres Nascimento Britto”, de 
autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; Requerimento nº 50/2023, de 
autoria da Mesa Diretora, em que requer a realização de Sessão Itinerante no 
dia 14 de setembro, às 15:00 horas, na região do Paraná, Orobó, para debater-
se os problemas estruturais da referida comunidade; Requerimento nº 51/2023, 
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de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO, em que requer a instalação de 
Tribuna Livre com a participação dos representantes da Associação Amor e 
Gratidão, os Srs. Sílvio Roberto e Erivaldo Gomes, para o dia 12 de setembro, a 
fim de explanarem sobre o “Setembro Verde: Inclusão Social de Pessoas com 
Deficiência”; Proposições Subscritas de autoria do Vereador REGINALDO 
ARAÚJO propondo a aprovação de quatro Moções de Aplausos: 1. à Secretaria 
Municipal de Educação, ao Sr. Prefeito, à Profa. Maria Claudemira - Diretora da 
Escola Antônio João dos Santos, e demais educadores e profissionais daquela 
unidade de ensino, pela dedicação e compromisso com a qualidade da educação 
que vem oferecendo; 2. à Diretora da Escola Dario Galvão de Queiroz, a Sra. 
Rosiane Magalhães, ao Diretor Disciplinar Cel. Magno Barnabé, e demais 
membros que compõem a equipe gestora, educadores e demais profissionais da 
educação da escola, pelos relevantes serviços educacionais que estão sendo 
prestados; 3. à Secretaria Municipal de Educação, ao Prefeito e ao Prof. 
Rubenildo Santos, pelo serviço de inclusão de cegos, através do programa de 
ensino para cegos através máquina de escrever Braille e pela aquisição de novos 
equipamentos para o processo de ensino para pessoas cegas e com baixa visão; 
4. à Secretaria Municipal de Esportes pelos relevantes serviços realizados no 
esporte e, principalmente, com as possibilidades de inclusão nos esportes de 
pessoas com deficiências; Proposições Subscritas de autoria do Vereador 
VALDIRO OITICICA propondo a aprovação de quatro Moções de Aplausos: 1. 
ao Sr. Roberto Dias dos Santos, Presidente do Instituto Bambu (INBA), 
localizado na cidade de Santo Estevão, pelo excelente trabalho na recuperação 
de dependentes químicos, serviço que é oferecido gratuitamente; 2. ao Dr. 
Cícero Antero de Britto Netto, cirurgião geral, ginecologista e obstetra, pelo 
excelente trabalho prestado na área da saúde à população no Baixo Sul da 
Bahia, em especial aos moradores da região da Capela de São José; 3. ao 
Pastor Sargento Isidório, que vem prestando um grande serviço junto a fundação 
Dr. Jesus na cidade de Candeias, na luta pela recuperação de pessoas com 
dependências químicas; 4. à Sra. Marinande Andrade Pereira pela realização de 
palestras e oficinas de saúde, em diversas comunidades de Valença; 
Proposições Subscritas de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR propondo 
a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Tiro de Guerra pelos relevantes 
serviços prestados à nossa comunidade; 2. à jovem Edyelle Brandão por ter 
participado do encerramento da novela “Vai na Fé” da Rede Globo; Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador BENEDITO DE SOUZA SILVA propondo a 
aprovação de uma Moção de Pesar aos familiares da Sra. Adetina Batista de 
Melo, pelo seus falecimento, fato ocorrido no dia 09 de agosto e sepultada no 
mesmo dia, no cemitério local; Proposição Subscrita de autoria do Vereador 
CLÓVIS JÚNIOR propondo a aprovação de uma Moção de Pesar aos familiares 
do Sr. Aurélio Coutinho Ferreira, fato ocorrido no dia 14 de agosto e sepultado 
no dia 15 do mesmo mês, no cemitério daquela cidade. Finda a LEITURA DO 
EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o PEQUENO EXPEDIENTE dedicado 
a comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou oito indicações verbais: 1. Que a 
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SESAB (Secretaria de Saúde da Bahia) cobre explicações da Secretaria 
Municipal de Saúde de Valença sobre os mutirões de cirurgias eletivas, pois no 
último mutirão ocorrido no dia 20 de agosto, muitas pessoas não conseguiram 
realizar seus procedimentos por falta de organização da referida secretaria, haja 
vista que o mínimo que era de sua responsabilidade não foi feito, ou seja, as 
marcações das cirurgias; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a 
aquisição de material pedroso para realizar serviços de melhorias das estradas 
vicinais das regiões da Várzea, Jatimano, Outeiro Alto (sentido João Cobó) e Rio 
do Meio; 3. Que a Secretaria Municipal de Promoção Social informe a esta Casa 
porquê as marcações das pessoas que são encaminhadas à Salvador para a 
realização de perícias passou da pasta da saúde para a de promoção social, 
sendo que com essa mudança o serviço ficou pior; 4. Que a Secretaria Municipal 
de Educação dê mais celeridade na reforma das escolas municipais, 
notadamente na escola Filomena do Lago Andrade, localizada na região da 
Várzea, a qual está abandonada; 5. Que o Prefeito determine o cancelamento 
do processo licitatório do transporte escolar, e consulte seu setor jurídico para 
averiguar a possibilidade de fazer o contrato direto com os motoristas, haja vista 
que já são oito meses de cobranças nesta Casa e, mesmo assim, os alunos da 
zona rural continuam sem aulas; 6. Que a SESAB (Secretaria de Saúde da 
Bahia) fiscalize o que vem ocorrendo na Policlínica Regional de Valença, haja 
vista que algumas pessoas aguardam a realização de exames, principalmente 
de alta complexidade, num período que varia de seis meses a um ano, porém 
outras, sem nenhuma explicação, conseguem realizar o mesmo exame de um 
dia para o outro, portanto é necessário que se apure se está havendo 
favorecimento ilícito nessas marcações; 7. Que o Prefeito dê celeridade na 
assinatura da documentação do Programa Minha Casa, Minha Vida para as 
famílias carentes de nossa cidade, para oferecer habitação digna, estabilidade e 
um ambiente seguro na construção de um futuro melhor; 8. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, providencie a desobstrução da via de 
acesso para o Orobó, que está totalmente invadida pelo lixão, e que está 
atrapalhando o trânsito das máquinas da empresa Rodocon, a qual está 
realizando obras do Governo do Estado em nossa cidade; ANTÔNIO HERALDO 
(Lelo) apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito explique a esta 
Casa o desfecho da investigação na compra dos livros paradidáticos pela 
Secretaria Municipal de Educação no valor de R$ 2.844.198,70, informando 
quem foi a pessoa que efetuou a compra dos mesmos; 2. Que o Prefeito, através 
de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a limpeza do canal do Loteamento 
Estância Azul; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e 
Rodagem, realize a recuperação dos ramais de estrada da região do Gereba; 4. 
Que o Prefeito envide esforços junto ao seu setor competente, para resolver 
definitivamente o problema da falta de transporte escolar na zona rural, pois os 
motoristas ainda estão com seus pagamentos em atraso; BENEDITO SILVA 
apresentou sete indicações: 1. Que a Secretaria Municipal de Administração, 
junto à empresa Ilumitech, realize melhoramentos na iluminação da ponte do 
loteamento Águas de Março, que liga o bairro do Jacaré ao loteamento Novo 
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Horizonte; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento 
com aplicação de solo-brita na estrada principal da Várzea, assim como nas 
estradas da Serra do Frio, Bananeira, Terra Preta, Buris, Dendê e Baixão da 
Várzea; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento com 
encascalhamento nas estradas da região do Tacanha Mirim; 4. Que a Coelba 
realize serviços de leitura dos medidores de energia das residências da região 
da Várzea, a fim de que aqueles moradores não fiquem com suas contas não 
tenham suas contas interrompidas; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
realize o patrolamento com aplicação de solo-brita na estrada de Sarapuí; 6. Que 
a Secretaria Municipal de Educação dê celeridade na reforma da escola 
Clemenceau Teixeira, localizada no Bairro da Bolívia; 7. Que o Prefeito, através 
de sua secretaria competente, providencie o escoramento do prédio da antiga 
delegacia, ou mesmo demolir aquela edificação, como forma de reduzir o perigo 
de desabamento e, assim, proteger quem passa naquele local; VALDIR 
SILVESTRE DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que a 
Secretaria de Infraestrutura construa uma rampa na frente da Escola Municipal 
Rural da Graciosa, em Cajaíba, a fim de oferecer maior acessibilidade para os 
alunos e professores daquela unidade de ensino; 2. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a poda das árvores localizadas no entorno da rodoviária; 
REGINALDO ARAÚJO apresentou três indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
Municipal de Educação adote as necessárias providências junto a gestão 
estadual de Educação, para a reativação da Escola de Ensino Médio do Distrito 
de Guaibim, na modalidade presencial ou na modalidade de Ensino Médio com 
Intermediação Tecnológica, conforme ofertada pelo Governo Estadual; 2. Que a 
Secretaria Municipal de Educação viabilize a aquisição de mais equipamentos e 
novas tecnologias que estejam a serviço do processo pedagógico para crianças 
e adultos com deficiência visual e, desta forma, a Secretaria de Educação e o 
prefeito estarão corporificando o entendimento em que os Direitos Humanos não 
são um dado e, sim, um construído, uma invenção humana em constante 
processo de construção e reconstrução. “A educação inclusiva constitui um 
paradigma educacional fundamentado na concepção de Direitos Humanos, que 
conjuga igualdade e diferença como valores indissociáveis. Desta forma, ao 
proporcionar equipamentos em Braille para pessoas com deficiência visual, a 
gestão municipal demonstra compromisso, sensibilidade e responsabilidade com 
os princípios do movimento mundial pela educação inclusiva, desencadeada em 
defesa do direito de todos os alunos e alunas de estarem juntos, aprendendo e 
participando, sem nenhum tipo de discriminação”, justificou Araújo; 3. Que a 
Secretaria Municipal de Educação viabilize a urgente implantação do Centro 
Terapêutico de Valença para a promoção da educação especial, incorporando-
se à proposta pedagógica da escola regular, promovendo o atendimento às 
necessidades educacionais especiais de alunos com deficiência, transtornos 
globais de desenvolvimento e altas habilidades/superdotação; RYAN SOUSA 
COSTA apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize a recuperação da estrada vicinal da comunidade do Riachão 
dos Vieiras, na região do Jequiriçá; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
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informe a esta Casa porquê uma máquina patrol está parada há mais de trinta 
dias na região do Tabuleiro de Gino; 3. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, utilize as máquinas da prefeitura para retirar o lixo que está 
obstruindo a passagem de veículos na estrada do Orobó; 4. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens informe a esta Casa porquê não finalizou o serviço de 
patrolamento da Rua Claudionor Gomes de Sousa, no loteamento Estância Azul; 
5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a recuperação da pavimentação da 
Rua Agenor Mendes dos Santos, no Bairro de São Félix, mais precisamente em 
frente à oficina de Juarez; VALDIRO OITICICA apresentou três indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencie um dentista e um 
fisioterapeuta para atenderem no PSF do Orobó; 2. Que o Prefeito, através de 
sua secretaria competente, coloque em a Lei Municipal nº 1.949, de 10 de junho 
de 2008, que “Dispõe sobre a fixação de faixas, cartazes de propagandas em 
postes de iluminação pública, de sinalização, praças e prédios públicos, pontes, 
monumentos, logradouros, ou em quaisquer bens de uso comum”, haja vista que 
nas vias públicas de Valença existem placas de metal obstruindo o acesso de ir 
e vir do cidadão, causando muitos acidentes, em especial em idosos; 3. Que o 
Prefeito, através de sua secretaria competente, dê celeridade na retirada do lixão 
da cidade localizado na região do Orobó; CLÓVIS JÚNIOR apresentou uma 
indicação verbal em que solicitou da SESAB (Secretaria de Saúde da Bahia) que 
disponibilize recursos para que Santa Casa de Misericórdia de Valença contrate 
profissionais e componha uma equipe plantonista 24 horas a fim de atender e 
realizar cirurgias de urgência e emergência; CRISTIANO BARBOSA DOS 
SANTOS apresentou sete indicações: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize a pavimentação dos caminhos 2, 6, 11, 13, 14, 15, 22, 23 e 25, no Bairro 
da Urbis; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a requalificação dos 
caminhos 4, 6, 10, 12, 16, 17, 19, 20 e 24, no Bairro da Urbis. O Edil informou 
que os caminhos 1, 3, 4, 5 e 8 não precisam de requalificação e os caminhos 7 
e 9 foram atendidos recentemente; 3. Que a Secretaria Municipal de Educação 
envide esforços para implantar uma creche em tempo integral (de preferência) 
na região da Derradeira, a qual vai atender 50 crianças daquela comunidade; 4. 
Que a Secretaria de Infraestrutura realize a requalificação no caminho 7 da Urbis, 
apenas no trecho calçado de paralelepípedos; 5. Que o SAAE realize a reposição 
de manilhas no caminho 7 da Urbis; 6. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
conclua o serviço de recuperação da estrada da Serra do Abiá, sentido Água 
Mineral, pois ficaram três pontos que estão intransitáveis; 7. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens conclua o serviço de recuperação da estrada da região da 
Terra Preta, que após a saída das máquinas e as recentes chuvas, ficou 
intransitável; BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR apresentou quatro indicações 
verbais: 1. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, realize 
medidas emergenciais para recuperar a pavimentação da rua na chegada do 
Distrito de Guaibim, mais precisamente em frente ao frigorífico Araújo e à antiga 
pousada Mirilane; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação 
da segunda travessa da Av. Dendezeiros (Av. Aurelino Ribeiro Novaes), rua ao 
lado da peixaria de Geraldo; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
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recuperação das ruas do Loteamento Tio Virgínio; 4. Que a Secretaria Municipal 
de Saúde altere o prazo para realização das sessões de fisioterapia das pessoas 
carentes, que atualmente estão sendo feitas a cada quinze dias e não tem surtido 
o efeito desejado na recuperação dessas pessoas, portando é necessário que o 
tratamento seja feito semanalmente para garantir uma melhor reabilitação dos 
pacientes. O Edil, inclusive, propôs pagar do próprio bolso as sessões de 
fisioterapia extras, e, assim, o município se comprometa a legalizar o pagamento 
dos profissionais na prestação de serviço semanal. O Sr. Presidente informou 
que as indicações serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o 
período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA 
apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei Complementar nº 
17/2023, que “Altera a Lei Complementar nº 01/2013, que institui a política de 
meio ambiente, seus princípios, objetivos e diretrizes, cria o Sistema Municipal 
de Meio Ambiente - SISMUMA, estabelece instrumentos para gestão ambiental 
e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 
18/2023, que “Dispõe sobre a contratação por tempo determinado, sob regime 
especial de direito administrativo, para atender à necessidade temporária de 
excepcional interesse público, nos termos do inciso IX do art. 37 da Constituição 
Federal, bem como a possibilidade de terceirização, e dá providências”, de 
autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 37/2023, que “Altera a Lei Municipal 
nº 1.534, de 02 de dezembro de 1998, que ‘denomina via pública na sede do 
município’, e dá outras providências”, de autoria do Vereador CRISTIANO 
BARBOSA; Projeto de Decreto Legislativo nº 35/2023, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Gilson Antunes da Silva”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do Regimento 
Interno, envia as matérias às comissões competentes para emissão dos 
pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei Complementar nº 
15/2023, que “Fixa isenção às taxas do serviço de água e esgoto prestados pela 
Autarquia SAAE, e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Posto 
em apreciação. Usaram da palavra os Vereadores Ryan, Lelo, Cristiano, Isaías, 
Reginaldo, Valdir, Valdiro e Benedito todos debatendo, mais uma vez, sobre o 
projeto. Logo após, o Sr. Presidente submete-o em votação, que foi rejeitado 
pela maioria de nove votos contra um, este do Vereador Cristiano Barbosa, em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 16/2023, que “Autoriza o 
Executivo a firmar Convênios, Contratos, Termo de Confissão e Renovação da 
Dívida com todas as Secretarias, Órgãos Federais, Estaduais e Municipais, bem 
como Empresas Privadas e Autarquias que prestam serviços públicos e dá 
outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Submetido em apreciação 
e votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, e 
seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 34/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Irene 
Dóres Nascimento Britto”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 32/2023, 



 

7 

 

que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Modeir Nery dos Santos”, de 
autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE. Submetido em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a 
Designação de Decreto Legislativo nº 31/2023 e promulgado pela Mesa da 
Câmara. O Sr. Presidente submete em apreciação e votação as proposições 
subscritas dos senhores vereadores, as quais cito: Requerimento nº 50/2023, de 
autoria da Mesa Diretora, em que requer a realização de Sessão Itinerante no 
dia 14 de setembro, às 15:00 horas, na região do Paraná, Orobó, para debater 
os problemas estruturais da referida comunidade; Requerimento nº 51/2023, de 
autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO em que requer a instalação de 
Tribuna Livre para participação dos representantes da Associação Amor e 
Gratidão, para o dia 12 de setembro, a fim de explanarem sobre o “Setembro 
Verde: Inclusão Social de Pessoas com Deficiência”; REGINALDO ARAÚJO 
propôs a aprovação de quatro Moções de Aplausos: 1. à Secretaria Municipal de 
Educação, ao Sr. Prefeito, à Profa. Maria Claudemira - Diretora da Escola 
Antônio João dos Santos, e demais educadores e profissionais, pela dedicação 
e compromisso com a qualidade da educação que vem oferecendo; 2. à Diretora 
da Escola Dario Galvão, a Sra. Rosiane Magalhães, ao Diretor Disciplinar Cel. 
Magno Barnabé, e demais membros que compõem a equipe gestora, 
educadores e demais profissionais da educação da escola, pelos relevantes 
serviços educacionais que estão sendo prestados; 3. à Secretaria Municipal de 
Educação, ao Prefeito e ao Prof. Rubenildo Santos, pelo serviço de inclusão de 
cegos, através do programa de ensino para cegos através máquina de escrever 
Braille e pela aquisição de novos equipamentos para o processo de ensino para 
pessoas cegas e com baixa visão; 4. à Secretaria de Esportes pelos relevantes 
serviços realizados no esporte e, principalmente, na inclusão nos esportes de 
pessoas com deficiências; VALDIRO OITICICA propôs a aprovação de quatro 
Moções de Aplausos: 1. ao Sr. Roberto Dias, Presidente do Instituto Bambu 
(INBA), localizado na cidade de Santo Estevão, pelo excelente trabalho na 
recuperação de dependentes químicos, serviço que é oferecido gratuitamente; 
2. ao Dr. Cícero Antero de Britto, cirurgião geral, ginecologista e obstetra, pelo 
excelente trabalho na área da saúde à população no Baixo Sul da Bahia, em 
especial aos moradores da região da Capela de São José; 3. ao Pastor Sargento 
Isidório, que vem prestando um grande serviço junto a fundação Dr. Jesus na 
cidade de Candeias, na luta pela recuperação de pessoas com dependências 
químicas; 4. à Sra. Marinande Andrade Pereira pela realização de palestras e 
oficinas de saúde, em diversas comunidades de Valença; BERTOLINO JÚNIOR 
propôs a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Tiro de Guerra pelos 
relevantes serviços prestados à nossa comunidade; 2. à jovem Edyelle Brandão 
por ter participado do encerramento da novela “Vai na Fé” da Rede Globo; 
BENEDITO DE SOUZA SILVA propôs a aprovação de uma Moção de Pesar aos 
familiares da Sra. Adetina Batista de Melo, pelo seus falecimento, fato ocorrido 
no dia 09 de agosto e sepultada no mesmo dia, no cemitério local; CLÓVIS 
JÚNIOR propôs a aprovação de uma Moção de Pesar aos familiares do Sr. 
Aurélio Coutinho Ferreira, fato ocorrido no dia 14 de agosto e sepultado no dia 
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15 do mesmo mês, no cemitério daquela cidade. Todas as proposições foram 
aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA, o Sr. Presidente, 
verificando não haver quem quisesse fazer uso da palavra no período do 
GRANDE EXPEDIENTE, agradeceu ao público presente e aos Vereadores pelo 
bom andamento dos trabalhos e declarou encerrada a sessão. Do que para 
constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a 
presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à publicação 
no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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